

开栏的话

今年是决战决胜脱贫攻坚之年,也是我市深入纠“四风”持续转作风三年行动巩固提升的关键时期。为持续传导压力,深入查纠群众身边的隐形变异“四风”问题,为全市经济社会发展提供坚强作风纪律保障,市纪委监委继续联合新闻媒体推出“铁面问责 直面整改”活动,突出问题导向,力破懒政怠政痼疾,促进党员干部转变作风、担当尽责、奋勇争先。

“铁面问责 直面整改”第1期

脱贫攻坚领域这些问题咋整改

□见习记者 党梦琦

“原因是什么?”“怎样解决?”“什么时候解决到位?”……4月17日早上,2020年“铁面问责 直面整改”首期节目开场就“辣味十足”。40分钟时间里,主持人就农村旱

厕改造、“雨露计划”培训、农村土地确权、爱心超市管理等脱贫攻坚领域问题,连续提问、追问,让“应考”的市农业农村局、市扶贫办嘉宾有点坐不住。

“沉睡”机井何时“醒”

2019年“百姓问政直通车”电视问政栏目曾曝光我市部分农田机井成摆设,“沉睡”多年不发挥作用,市农业农村局承诺新官要理旧事,摸清底子一并解决。时过一年,问题解决了多少?对于建成的农田机井,是否完善了后期移交管护机制,以防发生天旱浇不了地,或者边建边毁等让农民再揪心的事儿?

市农业农村局四级调研员陈庆来说,经过排查,我市农业灌溉机井主要存在井不通电、淤积、堵塞、水泵缺失、井盖缺失等问题。全市共有规模以上农用水井51951眼,其中能正常使用的34949眼,不能正常使用的17002眼,其中需要维修的有12126眼,纳入今年维修计划的有2193眼。

主持人追问:“纳入今年维修计划有2193眼,其他的1万多眼不能正常使用的机井怎么办呢?”

陈庆来说,已经争取财政资金460万元,主要用于今年2193眼机井的维修。目前全市已经维修了1722眼,新打机井24眼。下一步,他们通过争取资金,或者通过高标准农田建设项目覆盖,每年安排一定数量的维修计划,力争三年时间完成全市问题机井的维修工作。

另外,他们已经与水利、电力等部门进行沟通,就理顺农业灌溉用电设施监管体制、高压和低压设施产权和后期管护等方面进行探讨,探索建立一套建设与管护的长效机制,对农田设施齐抓共管,为确保粮食安全打好基础。

贫困户就业培训不精准

“雨露计划”是由扶贫部门主导、面向建档立卡贫困户开展的一项工程,目的是提高贫困人口自我发展和创业就业能力,加快贫困群众脱贫致富步伐。市纪检监察部门在监督中发现,“雨露计划”在培训前未做好贫困户培训需求摸排工作,培训质量也不高,一些贫困户培训后,找不到对口的就业岗位,请问下一步怎样堵塞漏洞,更精准地开展培训?

市扶贫办社会扶贫科科长王仲芳说,“雨露计划”项目由

县区负责实施,乡镇负责统计培训人员、培训意愿,委托第三方机构开展培训。之所以出现上述问题,主要原因是部分贫困户对从事的职业选择不够精准,导致部分贫困户培训后没有从事与培训相关的工作。

今后,他们将指导县区在培训中结合脱贫规划和产业扶贫项目开展培训,合理确定培训的时间和内容,确保培训效果,力争达到“培训一人、输出一人、就业一人、脱贫一家”的目标。



我市一爱心超市杂乱无章,管理不到位。张杰 摄

爱心超市成摆设

为激发贫困群众自主脱贫的内生动力,全市探索建设了一批爱心超市。有的爱心超市发挥作用较好,受到群众欢迎,但也有一些爱心超市管理不到位,成了摆设,没有发挥应有作用。

4月15日,记者在临颍县一爱心超市发现,超市内杂乱无章,积分兑换名单记录不规范,《爱心超市积分兑换细则》被遮挡,群众无法阅览,部分生活用品已过期却仍在货架上摆放。这项工作由扶贫部门牵头组织实施,下一步将怎样下大力气整改,彻底解决爱心超市管理较乱的问题,真正让好事办好,群众受益?

王仲芳说,截至目前,全市共建设爱心超市501个。自爱心超市成立以来,累计收到各类爱心捐助,折合资金982.9万元,受益贫困人口11394人。

记者发现的问题,虽然是个性问题,但要举一反三,抓好整改。在完善超市各项管理制度的同时,他们将创新运营模式,改变把超市设在村室的单一模式,积极探索与社会超市合办、联村共建等模式,营造社会力量助力脱贫攻坚的良好氛围。

农村厕改岂能“一改了之”

日前,记者就我市农村户用厕所改造一事进行了暗访,发现在一些地方,改造后的旱厕存在洁具技术和质量方面的问题。厕所水箱一次出水量较少,厕污一次冲刷不净,需要多次冲刷,增加了用水量;有村民家的水箱安好没几天就坏了;有的村里没有统一安排清理化粪池粪污,需各家各户人工抽运,没有劳力抽运粪污的家庭,干脆到地里随地方便。

市农业农村局党组成员、副局长李连合说,记者暗访反馈的问题确实存在,他们在日常的督导检查中也发现有这种情况。其实有一部分原因是群众操作不当引起的,他们及时督促县区进行了整改,指导乡镇及时给群众讲解操作使用方

法。同时,他们督促县区严把厕所洁具采购质量关,对群众在使用中经常容易损坏的品牌一律不纳入采购范围,对已经采购的厕所洁具要与卖家签订三包合同,确保农户厕所洁具正常使用。

农村厕所革命,改厕是基础,维护运行是关键。去年11月份,户厕奖补资金下拨之后,该局对整村推进户厕改造的村庄,每个村列支2万元的后管护服务费,并且财政也专门列支经费购置抽粪运输车,临颍县、舞阳县、召陵区已经配发到户。

“抽粪车已经到位,抽运粪污时向老百姓收费吗?”主持人问。

“清运人员会收取一定的费用,抽运一次不能超过20元,太贵会增加老百姓的负担。”李连合说。

农村土地确权纠错进展如何

市农业农村局在全市农村土地确权登记中,存在凭经验登记现象,工作不负责,造成部分农村土地面积、属性、权属信息等登记错误。全市农村土地确权登记中有多少错误?出现问题的症结在哪里?现在整改了多少户?下一步怎样预防因信息不对称、部门不沟通、作风不严谨造成发证错误,引发社会矛盾?

市农业农村局农村经济指导科科长周志立说,2019年,全市共排查出25个乡镇、1935个村民组、52567户基本农田信息存在错误,现已全部整改。

下一步,他们将把确权纠错问题进入常态化管理,规范纠错程序,明确工作责任,做到随时发现问题随时纠正问题。

天气预报

今天 多云转阴天
12℃~19℃
明天 晴天多云
10℃~20℃
后天 晴天多云
9℃~19℃

市气象局提供

